

# 讀經小品



## 「……並非出於王意」（撒下三：37）

第三、他有樂於公報私仇的「打手」。  
誰都知道二「押」之間有殺弟之仇，如果大衛出了主意，頭一個自告奮勇衝命而去的必是約押無疑。論勇力，他是大元帥，論智慧，他是老奸巨猾。……他去，必定萬無一失。

約珥也真是公報私仇，他在大衛面前又有一套說詞。等他打聽清楚押尼珥的下落，就往希伯嫩追趕押尼珥去了。大衛被蒙在鼓裏！

雖說「兵不厭詐」：全國上下閒談嗑牙之餘，可能也有人還會佩服大衛，以為他是「一代梟雄」；但是他「仁君」的形象，必然破壞無餘了。大衛真的是有冤無處訴！他是這些謠言的受害人，他却從那裏找出原始造謠的「禍首」呢？如果他要把約押正法洩憤，不是正好坐實了他的罪名、還加上殺人滅口嗎？

大衛就是以厚禮葬押尼珥，又吩咐人哀哭，也不能免於造作之嫌！一直到他立誓日落之前不食，民才真知這位國君心中因失去大將之才而傷痛！他說：「你們豈不知今日以色列人中，死了一個作元帥的大丈夫嗎？」百姓終於相信殺押尼珥並非出於王意。

大衛不愧是合神心意的君王。在大事、小事上，從裏到外，都證明他的真誠。

作君王的人，一定有很多時候，有百口莫辯的委曲。就拿押尼珥被刺這件事來說吧！外面一定有許多流言。人很難相信約珥不是秉承王的旨意，用巧計假作要說機密話而刺殺押尼珥的。何以見得呢？

第一、他有充分的動機。  
自從掃羅與約拿單戰死之後，大權旁落在押尼珥身上。伊施波設並沒有兵權，連他本人都在押尼珥卵翼之下受保護。押尼珥一除去，伊施波設必倒無疑。那時，以色列國不歸給大衛又歸給誰呢？

第二、他有最得利的時機。  
正好押尼珥爲着利斯巴的事，在氣頭上與伊施波設決裂，差人去見大衛。這豈非天賜我以良機、正可以賺得押尼珥輕車簡從前來嗎？大衛表面上是向伊施波設要回米甲，但有誰能保證這不是他的連環巧計呢？押尼珥乖乖的「中計」了，押着米甲前來送死！